
    ))گراف و مدل سازي : مودفصل ((  
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  معرفي گراف : 1درس

  و اثبات هاتعاريف 

  .ي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي گزاره ها  1

  .گراف حاصل از مدل سازي پل كونيكسبرگ يك گراف ساده است: الف 

 .  قابل رسم نيست5ي  منتظم از مرتبه– 3گراف : ب 
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  .ت زير پاسخ دهيد به سئوالا)Gگراف (ه به گراف شكل مقابلبا توج  2

caيك :الف    . بنويسيد3 مسير به طول −

  . مشخص كنيد4 يك دور به طول :ب 

  .را تعيين كنيدG در گرافaي رأسدرجه  :پ

   همبند است؟ چرا؟Gفآيا گرا : ت
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)(},,,,{ي رأس هاي با مجموعهGگراف  4 edcbaGV   ي يال هاي  و مجموعه=
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  .سئوالات زير پاسخ دهيدبه با توجه به اين گراف . مفروض است

  . را بنويسيدdي همسايگي هاي باز رأسمجموعه: الف 

  .ي گراف را مشخص كنيداندازه: ب 
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  .در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد  6
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  . مي باشدGشكل مقابل نمودار گراف  7

  . را بنويسيدGي گرافمرتبه و اندازه: الف

  . را بنويسيدbNG)(يمجموعه: ب 
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  .در جاي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيد  8

)()( رأسي باشد، مقدارn يك گرافGاگر GqGq   .است..........   برابر +

ر 
تي

98
  

5/0
ره
نم
 

  

  .ريد را مطابق شكل مقابل در نظر بگيGگراف  9

  .ي يال ها را بنويسيدي رئوس و مجموعهمجموعه) الف

  . بنويسيد3، يك دور به طول Gدر گراف) ب 

  . مشخص كنيدG را در گرافeي  رأسدرجه) ج
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  .يددرستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كن  10

د          .... در يك گراف ساده عددي غير صفر است در يك گراف ساده عددي غير صفر است در يك گراف ساده عددي غير صفر است در يك گراف ساده عددي غير صفر استمينيمم درجهمينيمم درجهمينيمم درجهمينيمم درجه
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  .در جاي خالي عبارت مناسب قرار دهيد  11

nP  تشكيل شده است.................گرافي است كه تنها از يك مسير .  
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},,,,,{ي رأس هايچموعه با مGگراف  12 fedcbaV را در هاي زير  ي يال و مجموعه=

  .نظر بگيريد

},,,,,,{ efcfaeedcdbcabE =  

  .نمودار گراف را رسم كنيد: الف 

  . را مشخص كنيدbNG][: ب 
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 )3صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانياضي متوسطهعضو گروه ر  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  : منتظم رسم كنيد، به طوري كه−k رأسي غير تهي5يك گراف در هر مورد   13

ور . بيشترين مقدار ممكن را داشته باشدk:ب .    بيشترين مقدار ممكن را داشته باشدk:الف 
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  .ست يا نادرست بودن عبارت زير را مشخص كنيددر  14

  .تعداد رأس هاي زوج هر گراف ، عددي فرد است
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  . به صورت مقابل است را در نظر بگيريد و به سئوالات زير پاسخ دهيدGگراف  15

  . را مشخص كنيدGδ)(:الف 

  . را تعيين كنيدي گرافاندازه: ب 

  . را بنويسيدbي همسايگي بسته رأسمجموعه: پ 

)(},,{اگر : ت  bxedNG    كدام رأس است؟x. باشد=
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  .هر يك از موارد زير را پاسخ دهيد  16

  . را تعريف كنيدnيه منتظم از مرتب−kگراف: الف 

 . وجود دارد؟ دليل خود را بنويسيد5 منتظم از مرتبه ي -3آيا گراف :  ب 
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  . به صورت مقابل را در نظر بگيريد و به سئوالات زير پاسخ دهيدGاگر   17

  . مشخص كنيد5دوري به طول : الف 

 . را رسم كنيدGرافمكمل گ: ب 
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  .      جاهاي خالي را با عبارت مناسب پركنيد  18

  .تعداد يال ها است........ مجموع درجه هاي رأس هاي هر گراف : الف 

  .است..... ي رأس برابر با  منتظم، ماگزيمم درجه−kدر يك گراف: ب 
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  .   را در نظر گرفته و به سئوالات زير پاسخ دهيدGگراف  19

  . را با اعضا مشخص كنيدaNG][: الف 

  . در اين گراف مشخص كنيد4يك دور به طول: ب 

  . بنويسيدc بهa از4 و يك مسير به طول 3يك مسير به طول : پ 
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ي مرتبه.  است12 برابر G در گرافv است و درجه رأس9 برابر v، درجه رأسGدر گراف  20
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

  .  منتظم است-3 رأسي G ،6گراف  21

  . را رسم كنيدGنمودار گراف: ب                   . را بيابيدGي گرافاندازه: الف 
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  .      راف، عددي زوج استثابت كنيد تعداد رأس هاي فرد هر گ  22

د 
ردا
خ

99
  

1
ره
نم
 

  

  .در هر مورد، عبارت صحيح را از داخل پرانتز انتخاب كنيد  23

  .مي ناميم) اندازه ، مرتبه( تعداد رئوس يك گراف را : الف 

  .وجود داشته باشد) مسير ، يال ( گرافي را همبند مي ناميم كه بين هر دو رأس آن يك : ب 

)()( رأسي باشد، مقدار n يك گراف Gاگر: پ  GqGq )(( برابر با + 1−nn ، 
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  . رأسي داردn)دور ، مسير(  تنها يك nCگراف: ت 
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  . در شكل مقابل را در نظر بگيريدGگراف  24

  . را مشخص كنيدGδ)( و∆G)(:الف 

  . بنويسيدb براي4دوري به طول : ب 

  . را رسم كنيدGمكمل گراف: پ 

  . را با اعضا مشخص كنيدeNG)(:ت 
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در . رسم كنيدpيمنتظم از مرتبه−rدر هر يك از حالات زير در صورت امكان يك گراف  25

  .صورتي كه ترسيم گراف امكان پذير نبود، دليل را ارائه كنيد

  r=3 و p=7:                        ب r=2 و p=5:  الف 
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  .به سئوالات زير را پاسخ دهيد.  به صورت مقابل رسم شده استGگراف  26

  . را مشخص كنيدGδ)( و∆G)(:الف 

  . بنويسيد3سه دور به طول : ب 

   چند است؟Gماكزيمم درجه در مكمل گراف: پ 

  . را با اعضا بنويسيدeNG)(: ت 

  . همبند استGآيا گراف: ث 
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  ي دوم استان خوزستانياضي متوسطهعضو گروه ر  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .سپس گراف را رسم كنيد.  را به دست آوريدpابتدا.  يال است10 دارايpKگراف كامل  27
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  . منتظم وجود دارد؟ براي پاسخ خود دليل ارائه كنيد-3 رأسي 7آيا گراف   28
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  . را مشخص كنيد3مسيرهاي به طول  را رسم كرده و تمام 5Pگراف  29
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  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پركنيد  30

  .گراف مي باشد..... ي تعداد ي گراف نشان دهندهمرتبه: الف 

  .مي ناميم..... اگر يك يال، يك رأس به خود آن رأس وصل كند، اين يال را : ب 

اه رأسي وجود داشته باشد كه هر دوي آنها را به هم متصل مي ناميم ، هرگ...... دو يال را : پ 

  .كند

  .است..... تعداد رأس هاي فرد هر گراف عددي : ت 
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  . به صورت مقابل را در نظر بگيريدGگراف  31

   چند است؟G در گراف مكملeي رأسدرجه: الف 

  . را بنويسيدGتمام دوره هاي موجود در گراف: ب 

  . را مشخص كنيد∆G)(:پ 
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  .به سئوالات زير پاسخ دهيد  32

  . منتظم را تعريف كنيد−kگراف: الف 

  .كنيد را رسم 7Pگراف: ب 

  . منتظم هستندnCآيا گراف هاي: پ 
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  . كه به صورت مقابل است را در نظر بگيريدGگراف  33

  . را با اعضا مشخص كنيدcNG)()الف

  .ص كنيد را با اعضا مشخGبزرگترين درجه در گراف) ب

  . بنويسيدa براي رأس5دوري به طول ) پ

   همبند است؟Gآيا گراف) ت
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  . در شكل مقابل، به سئوالات زير پاسخ دهيدGبا توجه به گراف  34

  . بنويسيدc بهa از3مسير به طول ) الف

  . مشخص كنيد4يك دور به طول ) ب

  . را تعيين كنيدG در گراف aي رأسدرجه) پ

)(يمجموعه) ت fNGرا معين كنيد .  
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهير درس مودسئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل 

.  برابر تعداد رأس هاي گراف است2 واحد كمتر از 3ي آن  منتظم است و اندازه-G ،3گراف  35

  .  را رسم كنيدGي گراف را به دست آورده و گرافمرتبه
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  مدل سازي با گراف : 2درس

  احاطه گري

  .ل رسم شده است در شكل مقاب12Pگراف  1

  . مجموعه از اين گراف مشخص كنيد−γيك: الف

  

  . عضوي از آن را مشخص نماييد6ي احاطه گر مينيمال يك مجموعه: ب
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  .ي خالي عبارت رياضي مناسب قرار دهيدهادر جا  2

ي رئوس ي همهرأس براي احاطه... ......اقل  حد∆=3 با 10يدر يك گراف از مرتبه: الف 

  .لازم است

 برابر ∆G)( در اين صورتGγ)(=1 داشته باشيم، pي از مرتبهG اگر در گراف:ب 

  .ستا.......... 
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  . را در نظر بگيريد و به سئوالات زير پاسخ دهيد7Cگراف  3

  . عضوي بنويسيد4ي احاطه گر يك مجموعه: الف 
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اطه گر غير مينيمال را مي توان با حذف برخي از رئوسش به ي احثابت كنيد هر مجموعه: الف   4

  .ي احاطه گر مي نيمال تبديل كرديك مجموعه
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  ي دوم استان خوزستانياضي متوسطهعضو گروه ر  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

ي احاطه گر يكتا  رسم كنيد كه يك مجموعه2 رأسي با عدد احاطه گري 6يك گراف :الف   5

  . داشته باشد2ي با اندازه

ي احاطه گر يك مجموعهبيش از  رسم كنيد كه 2 رأسي با عدد احاطه گري 6يك گراف: ب 
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 2فصل ................................................................... تهرياضيات گسسپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  معرفي گراف : 1درس

  تعاريف و اثبات ها
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   deg(a(=5ي رأسدرجه:         پ bcdgb:        ب abgc :الف   2
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 2ي صفحه
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 4ي صفحه
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 5ي صفحه
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  .ي احاطه گر مينيمم عضو هاي بيشتري داشته باشدمجموعه

27  },,,{ dicaD   . توجه داشته باشيد كه اين مجموعه تنها جواب اين مسئله نمي باشد=
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Gγ≤=)(:طبق قضيه داريم 


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},{يي مجموعه از طرف jeD . استي احاطه گر يك مجموعه=

  gγ)(=2 بنابراينGγ)(≥2لذا
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Gγ≤=)(ي داريمطبق قضيه
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},{ياز طرفي مجموعه .  ebD .  احاطه گر است يك مجموعه=

  Gγ)(=2بنابراين . Gγ)(≥2لذا
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  جابر عامري : هتهيه كنند

   استان خوزستان دوره ي دوم متوسطهعضو گروه رياضي
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 2فصل ................................................................... تهرياضيات گسسپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  معرفي گراف : 1درس

  تعاريف و اثبات ها

  درست: نادرست                      ب : الف   1

   deg(a(=5ي رأسدرجه:         پ bcdgb:        ب abgc :الف   2

  . مسيري وجود نداردa بهfخير ، زيرا براي مثال از: ت 

   :ث 

  

),(اگر مجموع درجات رئوس فرد در گراف   3 EVG نـشان  B و مجمـوع درجـات رئـوس زوج را بـا     A را با =

  . دهيم، خواهيم داشت
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i +== ∑

=1

)deg(  

چون از مجموع تعدادي عدد (  نيز زوج استBاز طرفي عدد . زوج استD رئوس يعني مجموع درجاتاينكهبنابر

BDAدر نتيجه.) زوج بدست مي آيد     مجموع تعدادي عـدد فـرد   A  نيز يك عدد زوج مي باشد و چون =−

  .ي فرد، هميشه زوج است تعداد بايد زوج باشد، پس تعداد رئوس با درجهلذا اين. مي باشد

)(},{: الف   4 ebdNG   12=مجموع درجات رئوس :    ج               q=6:      ب            =

5  
81936

2

1

2
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 2فصل ................................................................... تهرياضيات گسسپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

)(},,{:                  ب p=6 و q=7: الف  7 cbabNG =  

  :ج 
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1)( −= pp
  Gتعداد يال هاي گراف + G تعداد يالهاي گراف

=−→Gافتعداد يال هاي گر + 7 =15
2

166 )(
  Gتعداد يال هاي گراف + 7 

  →G تعداد يال هاي گراف=8

  . است16 برابرGلذا مجموع درجه هاي رئوس گراف
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11  n    رأسي  
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 3ي صفحه

)( ،kي تمام رئوس آن با هم مساوي و برابر با عدد كه در جهnيگرافي از مرتبه: الف   16 nk   . باشد0≥≥

∑ با قبول اين حالت داريم زيرا. وجود ندارد: ب 
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][},,,{ :الف   19 debaaNG   adeba)( يا abeda)( 4دور به طول:            ب =

  adebc)( 4     و      مسير به طولaebc)( 3مسير به طول: پ 
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  .گراف بايد زوج باشدي فرد چنين گرافي وجود ندارد، زيرا تعداد رئوس با درجه: ب 
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 4ي صفحه
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  .همين جا نتيجه گرفته مي شود كه چنين گرافي وجود ندارد.  عدد زوج است كه ممكن نيست21واين يعني
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  زوج: مجاور         ت : طوقه         پ : وس      ب رئ: الف   30

  abdca و abca و bdcb:                                                                         ب 3: الف   31

 را bdcbمثلاً دور . ع دور را با رأس ديگري آغاز كرده باشدممكن است، دانش آموز شرو) ب(در قسمت : توجه 

   4: پ .                        به اين دوره ها نيز نمره داده شود.  نوشته باشدdbcdبه فرم 

  .باشدkي تمام رئوس آن با مساوي و برابر با عددگرافي كه درجه: الف   32
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 5ي صفحه

  مدل سازي با گراف : 2درس

  احاطه گري

},,,,{: الف   1 kheb ب                    :},,,,,{ kigeca  

  p−1:  رأس                              ب 3: الف   2

},,,{: الف  3 5431 vvvv  

  Gγ)(=3: ب 

},,{: ج  642 vvvو},,{ 531 vvv  

  

},,,...,{اگر: الف   4 naaaa در اين صورت يك يا چند . اشدي احاطه گر غير مينيمال ب يك مجموعه321

 را در 1aبنابراين عضوي مانند. ي احاطه گر مي نيمال باقي مي ماندعضو وجود دارند كه با حذف آنها مجموعه

ي احاطه گر باقي بماند آن را حذف مي كنيم، در غير اينصورت اگر با حذف آن هنوز مجموعه. نظر مي گيريم
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 6ي صفحه
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 احاطه گر مي ناميم هرگاه هر رأس از گراف يا يه را مجموعG از مجموع رئوس گرافDيهزير مجموع) الف  11

          .مجاور باشد Dباشد و يا حداقل با يكي از رئوس موجود درDدر
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 .ي احاطه گر مينيمال به دست آيد از آن ، يك مجموعهaاكنون به حذف رأس
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 7ي صفحه

18  
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},{ي احاطه گر يكتا و داراي تنها يك مجموعه6ي گراف روبرو از مرتبه: الف   20 baاست .  
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  : براي گراف مورد سئوال داريم  21

)()( GG
n γγ ≤=






+
⇒≤






+∆
3

13

10

1
  

},,{ياز طرفي مجموعه dhg3:ي گراف، لذا ي احاطه برا يك مجموعه≤)(Gγ3 بنابراين=)(Gγ  
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ي احاطه ي احاطه گري است كه كمترين تعداد عضو را دارد ولي مجموعهي احاطه گر مينيمم، مجموعهمجموعه  26

 است كه با حذف هر يك از رئوس آن ديگر احاطه گر نيست و مي تواند از ي احاطه گريگر مينيمال مجموعه

  .ي احاطه گر مينيمم عضو هاي بيشتري داشته باشدمجموعه

27  },,,{ dicaD   . توجه داشته باشيد كه اين مجموعه تنها جواب اين مسئله نمي باشد=
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Gγ≤=)(:طبق قضيه داريم 
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},{يي مجموعه از طرف jeD . استي احاطه گر يك مجموعه=

  gγ)(=2 بنابراينGγ)(≥2لذا
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Gγ≤=)(ي داريمطبق قضيه
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  جابر عامري : هتهيه كنند
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